

SŁOWO

WILNO, Sobota 16 marca 1929 r.

Redakcja i Administracja ul. Ad. Mickiewicza 4, otwarta od 9 do 3. Telefon: redakcji 243, administracji 828, drukarni 202.

PRENUMERATA miesięczna z odniesieniem do domu lub z przesyłką pocztową 4 zł. zagranicę 7 zł. Konto czekowe P.K.O. Nr. 40259. W sprzedaży detalicznej, cena pojedynczego Nr. 20 gr.

Opłata pocztowa niszczona ryczałtem. Redakcja rękopisów niezamówionych nie zwraca. Administracja nie uwzględnia zastrzeżeń eo do rozmieszczania ogłoszeń.

PRZEDSTAWICIELSTWA

BARANOWICZE — ul. Szeptyckiego — A. Laszuk
BIENIAKONIE — Bufet kolejowy.
BRASŁAW — Księgarnia T-wa „Lot”.
DĄBROWICA (Polesie) — Księgarnia K. Malinowskiego.
DUKSZY — Bufet kolejowy.
GLEBOKIE — ul. Zamkowa, W. Włodzimierow.
GRODNO — Księgarnia T-wa „Ruch”.
HODORZIEJ — Dworzec kolejowy — K. Smarzyński.
IWIEŃCIE — Sklep tytoniowy S. Zwierzyński.
KLECK — Sklep „Jedność”.
ŁA — ul. Suwalska 13, S. Matecki.
MOŁODECZNO — Księgarnia T-wa „Ruch”.

NIESWIEZ — ul. Ratuszowa, Księgarnia Jaźwińskiego.
NOWOGRODEK — kiosk St. Michalskiego.
N. ŚWIECIANY — Księgarnia T-wa „Ruch”.
OSZMIANA — Księgarnia Spółz. Nauz.
PINSK — Księgarnia Polska — St. Bednarski.
POSTAWY — Księgarnia Pol. Mieczysł. Szkolnej.
STOLPCE — Księgarnia T-wa „Ruch”.
ST. ŚWIECIANY — ul. Rynek 9, N. Tarasiejski.
WILEJKA POW. — ul. Mickiewicza 24 F. Juczewska.
WARSZAWA — T-wo Księg. Kol. „Ruch”.
WOLKOWYSK — Księgarnia T-wa „Ruch”.

CENY OGŁOSZEŃ: wiersz milimetry jednorzędowy na str. 2-iej i 3-iej 40 groszy. Za tekstem 15 groszy. Komunikaty oraz nadesłane milimetr 50 gr. Kronika reklamowa milimetr 60 gr. W N-ch świętecznych oraz z prowincji o 25 proc. drożej. Zagraniczne 50% drożej. Ogłoszenia cyfrowe i tabelaryczne o 50% drożej. Administracja nie przyjmuje zastrzeżeń co do miejsca. Terminy druku mogą być przez Administrację zmieniane dowolnie. Za dostarczenie numeru dowodowego 20 groszy.

Walka o dobra kościelne i zakony

ECHA STOLICY
Paryż, 10 marca.
Od paru już miesięcy żywo jest we Francji dyskutowana sprawa dóbr kościelnych i zakonów. Obalili się na niej poprzedni gabinet „jedności narodowej”. Czy się nie obali przypadkiem i obecny gabinet „zgody republikańskiej”? O co właściwie w tej sprawie chodzi?

Kiedy Francja zerwała jednostronnie stosunki z Watykanem i przeprowadziła w roku 1905 rozdział Kościoła od Państwa, wując masonerję próbowała zarazem podważyć jeden z czynników siły Kościoła katolickiego, a mianowicie jego hierarchię. Nie licząc się wcale z władzą biskupa i proboszcza, autorowie ustawy z 1905 roku przewidywali powołanie do życia specjalnych „stowarzyszeń wyznaniowych” (associations cultuelles), które miały sobie powierzony „wykonywanie i utrzymywanie wyznania”. Tym to stowarzyszeniom miały być przekazane dobra kościelne. Papiież oczywiście owej ustawy nie uznał i zabronił katolikom francuskim tworzenia „stowarzyszeń wyznaniowych”. Katolicy francuscy z podziwu godną jednością Piusa X-go się usłuchali.

Rząd francuski, gdyby chciał być zgodny ze swą ustawą, powinienby wówczas pozbierać katolikom kościoły. Złaził się jednak takiego kroku i dnia 2 stycznia 1907 roku weszła w życie ustawa pozostawiająca kościoły wiernym; ale wszystkie inne dobra kościelne pozostawały prawnie bez właściciela. Na zasadzie ustawy z dnia 13 kwietnia 1908 roku dobra te miały być przekazane departamentom, gminom i świeckim zakładom dobroczynności lub nauczania.

Było to właściwie wywłaszczenie Kościoła z dóbr, których wartość obliczono wówczas na 400 milionów franków. Prawie wszystkie objekty mają już nowych właścicieli z wyjątkiem niewielkiej liczby, przedstawiającej dziś wartość miliona franków... stabilizowanych. I o ten drobniak właśnie chodzi. Rząd francuski postanowił te resztki oddać Kościołowi co ma duże znaczenie moralne i jest jak gdyby uznaniem poprzedniego uzurpatora.

Dobra mają być zwrócone stowarzyszeniom diecezjalnym, na jakie zgodził się Papiież Pius XI w roku 1923, albowiem w każdej diecezji istnieje tylko jedno stowarzyszenie (a nie w każdej parafii, jak proponowano w roku 1905) na którego czele stoi biskup lub osoba przez niego mianowana (a więc hierarchia kościelna jest uszanowana). Ten nowy ustrój został uznany przez państwo francuskie na podstawie orzeczenia Rady Stanu z 13 XII 1923 r. postanawiającego że taka organizacja stowarzyszeń diecezjalnych (associations diocésaines) „zgodna jest z duchem ustawy z roku 1905-go”.

Ustawa z 29 kwietnia 1926 roku pozwoliła nowym stowarzyszeniom przejąć majątek kościelny nabyty już po roku 1905 za pośrednictwem przedstawionych osób, a dekret z 10 listopada 1927 r. zezwolił im na przejęcie zapisów i fundacji. Zwrot resztki dóbr zabranych kościołowi w roku 1908 nie mógł się jednak odbyć drogą dekretu: na to trzeba ustawy. I w tym celu wstał p. Poincaré art. 70 do ustawy o budżecie na rok 1929. Praca ustawodawcza izb francuskich jest bowiem tak polowna, że kiedy rządowi bardzo na jakiejsz ustawie zależy, to niema innej rady jak przyczepić ją do budżetu.

Ale wstał p. Poincaré także art. 71 dotyczący zakonów. I ta sprawa wymaga krótkiego omówienia.
Dnia 1-go lipca 1901 roku weszła w życie ustawa o stowarzyszeniach znosząca wszystkie zakony na terenie Francji z wyjątkiem tych, które już posiadały przez Parlament udzielone zezwolenia. Dwa tylko zakony znalazły się w tej sytuacji: Bractwo św. Szczeni i Assompejoniści. Wszystkie inne zakony przestały

ZAKORDONÓW

Trzecie czytanie ustawy o zgrzmadzeniach.

WARSZAWA, 15. III. PAT. Komisja konstytucyjna pod przewodnictwem posła Czapińskiego przeprowadziła trzecie czytanie projektu ustawy o zgrzmadzeniach, przyjmując projekt w brzmieniu uchwalonym w drugim czytaniu, z drobnymi jedynie poprawkami. Referentem na plenum wybrano posła Czapińskiego. Najbliższe posiedzenie komisji konstytucyjnej Sejmu odbędzie się w nadchodzącą środę o godzinie 10 min. 30. Na porządku dziennym między innymi wniosek B. B. w sprawie kontynuowania prac komisji konstytucyjnej także po zamknięciu sesji Sejmu.

Pensje kawalerów orderu „Wirtuti Militari”.

Urzędy skarbowe otrzymały polecenie rozpoczęcia wypłaty od dnia 15 b. m. kawalerom „Wirtuti Militari” pensji za rok bieżący.

Tylko na budowę mieszkań.

Min. Spraw Wewn. przypomniało samorządom, że zgodnie z powziętymi w tej mierze decyzjami, w roku bieżącym kredyty budowlane zaciągane w Banku Gospodarstwa Krajowego muszą być wyłącznie przeznaczone na budowę mieszkań. Nie wolno ich przeznaczać na inne budowe, nawet o ile to pośrednio wpłynie na opróżnienie lokali mieszkalnych.

ZA I PRZECIW.

Zboksowany Neptun czyli rewitalizacja anglo-amerykańska



Rywalizacja anglo-amerykańska zarysowuje się ostatnimi czasy coraz wyraźniej. Nie wynika jednak z tego, że ma ona już w najbliższym czasie doprowadzić do jakiegoś światowego konfliktu. Tylko bolszewicy, dla których wojna i walka jest żywiołem, w którym czują się doskonale, w każdym przejawie rywalizacji anglo-amerykańskiej, czy to na tle panowania na morzu, czy też na tle wpływów politycznych w Europie lub Azji, widzą zbliżającą się burzę wojenną, żywią nadzieję na blaskach tej rzekomej wojny że zdołają upiec swoją komunistyczną pieczęć. Dyskusja w senacie amerykańskim w sprawie programu zbrojeń i projektu konwencji międzynarodowej, dotyczącej neutralności państw trzecich w razie zatargu zbrojnego dała asumpt prasie sowieckiej do rysunku wyobrażającego angielskiego Neptuna uderzonego pięścią marynarza amerykańskiego.

istnieć legalnie. Nadmiar złego, dnia 7 lipca 1904 roku weszła w życie ustawa odbierająca zakonnikom prawo nauczania (z wyjątkiem oczywiście **Freres des Ecoles Chrétiennes** mających prawo nauczać w seminarjach i na uniwersytetach katolickich).

Zakony francuskie usadowiły się wówczas poza granicami kraju; ich szej regali malali, bo dopływ nowych sił zaczął się kurczyć: szkoła bezczynności (istniejąca od roku 1882-go), oraz antykatolickie ustawodawstwo były tego powodem. Ale z chwilą wybuchu wojny każdy z zakonników w wieku obowiązkowej służby wojskowej otrzymał wezwanie mobilizacyjne: nie zakony ale wszyscy zakonnicy wrócili do Francji.

Czyż można było po wojnie zmuszać ich do ponownego wygnania? Oczywiście, że nie. Nikt narazie o tem nie mówił. A nawet p. Poincaré przedłożył Izbie w grudniu 1922 roku projekty pięciu ustaw nadających statut legalny pięciu zakonom misjonarskim. Specjalnie przeciw ich nie bronili, nie nalegał aż przyszły „lewy” wybory z 11 maja 1924 roku.

Separatystyczne tendencje Prus Wschodnich

BERLIN, 15 III. Pat. W dniu dzisiejszym ukazał się pierwszy numer nowego dziennika „Welt am Morgen”. Dziennik ten o charakterze radykalno-lewicowym pozostaje pod kierunkiem politycznym niezależnego socjalisty Jerzego Ledebura. W pierwszym numerze na naczelnym miejscu „Welt am Morgen” przynosi w sensacyjną formę ujęty artykuł, zatytułowany: „Prusy Wschodnie chcą się oderwać od Niemiec”. W artykule tym twierdzi dziennik, że kółka nacjonalistyczne Prus Wschodnich przygotowują pod kierunkiem wielkich agrarjuszów akcję, zmierzającą do oderwania Prus Wschodnich i do utworzenia przynajmniej na tym terenie dyktatury. Akcja ta ma pozostawać w związku z walkami wewnętrznymi w Prusach Wschodnich o rozdział dorocznego subwencji 75 milj. i przyznanej obecnie subwencji jednorazowej 200 milj. mk. na podtrzymanie gospodarcze Prus Wschodnich. Tendencje separatystyczne mają pozostawać w ścisłym kontakcie z tendencjami faszystowsko-nacjonalistycznymi i obozem hugenbergowskim.

Usuwanie chadeków na Litwie.
Z Kowna donoszą: Wybitni członkowie stronnictwa ch. d. Karwialis i Tumenas, — zmuszeni zostali do porzucenia swych stanowisk rządowych. Karwialis był członkiem rady ministerstwa skarbu. Dr. Tumenas zajmował również w kontroli państwa i banku ziemskim wysokie stanowisko. Według dodatkowych informacji ustąpić ma również b. minister spraw wewnętrznych, obecnie juryskonsult ministerstwa rolnictwa Endziulajtis.

Tego rodzaju rugi wysokich urzędników komentowane są jako daleko idące represje w stosunku do chrześcijańskiej demokracji i wywołały w Kownie wielkie poruszenie.

Odroczenie kwestji tranzytu przez Litwę.
Z Kowna donoszą: Korespondent „Lietuvos Aidas” komunikuje z Genewy, że prezesem komisji komunikacyjnej i tranzytowej Ligi Narodów, która przystępuje do pracy 15 marca został mianowany Włoch Ingalia. Komisja ma do rozważenia szereg kwestji i kwestja komunikacji między Litwą a Polską, na porządku dziennym figuruje pod Nr 17. Możliwym jest, że kwestja ta zostanie przekazana komisji, której wypadnie złożyć sprawozdanie plenum komisji w 1930 r. Wszelkie kwestje polityczne są wyeliminowane z prac komisji.

Sprawa o zamach w Tauragach
Sąd wojenny wyznaczył na 22-go kwietnia rozważenie sprawy o zamach przeciwpaństwowy w Tauragach, w której zamieszanych jest przeszło 100 osób. Jak wiadomo, zamach ten odbył się we wrześniu 1927 r. Część osób, zamieszanych w zamachu zbiegła, przeciwko zaś niektórym sprawa została umorzona. W ten sposób na ławie oskarżonych zasiadzie 58 osób. Sprawa będzie się toczyła w Szawlach. Rozwazy ją specjalna sesja sądu wojennego. Sprawa potrwa kilku tygodni.

Two zbliżenia litewsko-niemieckiego
Z Królewca donoszą, iż założono tu niemiecko-litewskie T-wo celem wzmożenia stosunków przyjaznych między Litwą a Niemcami i rozwoju kulturalnej i gospodarczej współpracy.

Liczba protestowanych weksli.
Biuletyn statystyczny za luty poda e ilość weksli protestowanych w ciągu r. ub. Od stycznia do maja włącznie liczba weksli protestowanych ulegała nieznacznym wahaniom, od czerwca zaś datuje się przrost tych weksli i liczba ich zwiększa się z miesiąca na miesiąc. Gay w czerwcu stanowiąca ona 6,574 na sumę 2,116,423 lit., w grudniu doszła do 14,699 na sumę 4,394,956 lit. W grudniu 1927 r. liczba protestowanych weksli stanowiła 7,585 na sumę 2502,699 lit., w grudniu 1926 r. 8133 na sumę 3,738,343 lit.

Dezertjer z Polski
Z Kowna donoszą, jakoby na terytorjum litewskie miał przejść w pełnym rynsztunku żołnierz KOP-u Herhardt Bonimerster. Miał on oświadczyć, że zmusiło go do tego zło obchodzenie, ciężkie warunki służby i zło jedzenie.

OBRADY SEJMU

WARSZAWA, 15-III. PAT. Na wstępie marszałek oświadczył, że otrzymał pismo od marszałka Senatu, iż Senat odrzucił projekt ustawy o odroczeniu wejścia w życie rozporządzenia Prezydenta o ustroju sądów powszechnych. — Marszałek uważa sprawę za bezprzedmiotową wobec wejścia w życie rozporządzenia o ustroju sądów powszechnych i sprawę do komisji już nie odsyła.

Następnie Izba zatwierdziła cały szereg spraw bieżących. Między innymi odesłano do komisji na pierwszym czytaniu projekt ustawy o zwolnieniu polskich kolei państwowych od wpłaty do skarbu nadwyżki dochodów, przewidzianej w ustawie skarbowej za okres 1928—29 r. oraz w sprawie zwrotu sum wpłaconych na poczet tej nadwyżki. — Pos. Stolarski (Wyzwolenie) zwał sprawę z wniosku w sprawie fałszerstwa masła, wywołanego z Polski zagranicę i przedłożył rezolucję komisji rolnej, wzywając rząd do wniesienia projektu ustawy o standaryzacji wywozu masła zagranicę, a do tego czasu by nadzorował wywóz masła. — Izba przyjęła rezolucję komisji. Po referacie pos. Zielińskiego (B.B.) przyjęto w drugim i trzecim czytaniu projekt ustawy o wsi kochanowskiej. — Następnie przyjęto wnioski komisji regulaminowej o zawieszenie postępowania karno-sądowego przeciwko posłom Nowickiemu i Piotrowskiemu (P.P.S.). — Pozostałe punkty porządku dziennego spadły z porządku.

Izba uchwaliła nagłośnić wniosek w sprawie położenia gospodarczego kraju i konieczności przedsięwzięcia środków zaradczych. — Wniosek odesłano do komisji budżetowej. — Następnie przyjęto nagłośnić wniosek, dotyczący wezwania prezesa Najwyższej Izby Kontroli o udzielenie informacji w sprawie przekroczenia budżetu za rok bieżący. — Dalej przyjęto nagłośnić wniosek w sprawie zajęć w Zabczu. — Również przyjęto nagłośnić wniosek w sprawie gwałtu dokonanego na osobie posła Dreckiego. — Pos. Zahidnyj (Ukr.) wobec skreślenia przez marszałka kilku ustępów o znaczeniu politycznym z jego przemówienia wygłoszonego na jednym z posiedzeń Sejmu zgłasza wniosek o wyrażenie wotum nieufności dla marszałka. — Marszałek w związku z tem wygłosił dłuższe przemówienie, w którym z wielkim naciskiem zaznaczył, iż wolność trybunu sejmowego musi być rzeczywistą wolnością obywatelską, a nie może być nadużywaniem wolności oraz wywołaniem nieporozumienia, że w parlamencie niema oparcia się. W końcu marszałek zaznaczył, iż zawsze stać będzie na stanowisku godności państwa. — Przetnigdy z większym spokojem nie przyjęto wotum nieufności, jak właśnie w tej sprawie.

Następne posiedzenie w dniu 20 b. m. Na porządku dziennym na pierwszym punkcie wniosku o wyrażenie wotum nieufności dla marszałka Sejmu. Dalej głosowanie nad rezolucją do ustawy skarbowej, następnie wniosek klubów lewicy w sprawie zmiany konstytucji, sprawa pożyczki wewnętrznej w kwocie 100 milionów złotych w złocie, wreszcie wniosek o pociągnięcie do odpowiedzialności byłego ministra Czechowicza przed Trybunałem Stanu.

Spór Brazylii z Paragwajem
BUENOS AIRES. 15.3. Pat. W związku z wczorajszą depeszą z Bsunion o zbrojnym konflikcie pomiędzy Brazylią a Paragwajem Reuter wyjaśnia, że przyczyną zaatakowania garnizonu wyspy Margarita przez żołnierzy brazylijskich jest spór o posiadanie tej wyspy, przyczem Brazylija utrzymuje, iż Paragwaj zajął ją nielegalnie. Wyspa Margarita znajduje się w dorzeczu Paragwajskim.

Krwawe sądy w Meksyku.
MEKSYK, 15 III. PAT. 4 oficerów wojsk powstańczych gen. Aguirre zostało, na mocy wyroku sądu polowego, rozstrzelanych w Vera Cruz. 21 innych oficerów skazano na więzienie. Gen. Aguirre ukrywa się w górach Tehuantepec, oczekując na sposobność opuszczenia kraju. Składną główną kwatery wojsk powstańczych donosi, że wojska związkowe poniosły klęskę w pobliżu Higuera, gdzie powstańcy wzięli do niewoli 280 żołnierzy oraz wielką ilość broni.

Prezydent Coolidge sprzeniewierzył się tradycji
Niesłychana skrupulatność prez. Coolidge’a.
WASZYNGTON, 15 III. PAT. Prezydent Coolidge opuścił Biały Dom w sposób dotychczas niepraktykowany. Tradycyjnym zwyczajem prezydent uczestniczy w uroczystościach zaprzysiężenia swego następcy, poczem odwozi go do Białego Domu i bierze udział w oficjalnym śniadaniu. Tymczasem Coolidge natychmiast po zaprzysiężeniu Hoovera opuścił Kapitol i udał się wprost na dworzec kolejowy, skąd odjechał do swego rodzinnego miasteczka Nordampton w stanie Massachusetts. Jak słychać, prezydent Coolidge z właściwą sobie skrupulatnością zatwierdził do ostatniej chwili sprawy urzędowe, podpisał wszystkie akta i nie zostawił swemu zastępcy ani jednej sprawy bieżącej niezatwierdzonej.

Półtora miliona bezrobotnych w Niemczech.
BERLIN, 15 III. PAT. „Berliner Tageblatt” donosi, że rzeczoznawcy w kwestjach społecznych w Niemczech liczą się z tem, że przeciętna liczba bezrobotnych w Niemczech wynosi około półtora miliona bezrobotnych.

Tylko Japonia nie ratyfikowała...
WASZYNGTON, 15.3. Pat. Nadeszła tu wiadomość, że nacjonalistyczny rząd chiński ratyfikował pakt Kelloga. Wobec tego z pośród 15 państw, pierwszych sygnatarjuszy paktu, Japonia jest jedynym państwem, które nie zawiadomiło jeszcze o ratyfikacji paktu Kelloga.

Książę Jorku w Berlinie
BERLIN, 15.3. Pat. W Berlinie bawił dziś w przejeździe młodszy syn króla angielskiego książę Jorku, który udaje się do stolicy Norwegii Oslo celem wzięcia udziału w uroczystościach weselnych w norweskim domu królewskim.

Stan zdrowia Marszałka Focha’a
PARYŻ, 15. III. PAT. Stan zdrowia marszałka Focha, który w ostatnich dniach uległ pogorszeniu, poprawił się nieznacznie.

Pożar Locarno
GENEWA. 15.3. Pat. W lasach, położonych na północ od Locarna, znane miejscowości szwajcarskiej, w której odbyło się przed rokiem podpisanie układu o gwarancjach pokoju i bezpieczeństwa, wybuchł we środę po południu olbrzymi pożar, który wczoraj wieczorem szalał jeszcze w całej pełni. Cała ludność Locarna i pobliskich wiosek bierze udział w akcji ratunkowej. Inne wioski zagrożone są przez pożar.

Groźna powódź
4 tys. mieszkańcom grozi śmierć.
MONYNGOMERY, 15.3. Pat. Gubernator stanu rozesał w dniu wczorajszym drogą radiową wezwanie o udzielenie natychmiastowej pomocy miasteczku Elba, liczącemu 4 tys. mieszkańców, które zostało zalane w następstwie wylewu rzeki Pea. Gubernator oświadcza w tem wezwaniu, że wszyscy mieszkańcy poniosą śmierć, o ile pomoc nie nadejdzie w ciągu 6—8 godzin. Jak słychać w niektórych miejscach woda dochodzi do 5 metrów wysokości.

OSŁABIEŃ BLEDNICE LECZY HEMOGEN oryginalnie tylko z firm K.L.A.W.E

WARSZAWA, 15-III. PAT. W dniu dzisiejszym p. minister poczty i telegrafów Bogusław Miedziński zaprosił przedstawicieli klubu sprawodawców parlamentarnych, wobec których złożył oświadczenie, w którym odpowiadał na zarzuty.
Pozwoliłem sobie zaprosić panów, aby im udzielić pewnych wyjaśnień, z uwagi na zgłoszony przedwczoraj wniosek w Sejmie wniosek.
Dn. 23 lutego na moje zarządzenie dyrektor departamentu pierwszego powołał komisję ministerjalną dla zbadania działalności C. B. B. Po kilku dniach pracy komisji otrzymałem rezultat dostateczny, dowodzący faktu przekroczenia kompetencji i pewnej samowoli, wskutek czego 26 lutego przyjąłem do wiadomości dymisję p. Rusczyńskiego. Jeden z stawianych zarzutów dotyczy wygórowanego honorarium majora Miszewskiego w kwocie 11 tys. złotych za model gipsowy centralnego gmachu telegrafów i telefonów. Jest to praca, która trwała cztery miesiące. Zarzuca się dalej, że tenże mjr. Miszewski otrzymał 30 tys. zł. honorarium za orla na budynek pocztowy w Gdyni. Tymczasem nie chodzi tu o samo godło państwa, lecz o wykonanie całego portalu z piaskowca. Najniższa oferta firmy gdańskiej wynosiła 56 tys. zł. Zarzut, iż biuro zakupiło pewne materiały, których nie było na placu budowy, tłumaczy się tem, iż teren, na którym ma się wzniesić gmach jest rozkopany i niema miejsca na zwieźnienie całego zakupionego materiału. W toku badań stwierdziłem, że pieniądze były wydatkowane bez zażyczenia. Skutkiem tego dnia 12 marca uczyniłem doniesienie karne przeciw p. Rusczyńskiemu do prokuratora Sądu Apelacyjnego. Na drugi dzień po tym kroku represyjnym ukazał się dość oryginalny wniosek Wyzwolenia i Stronnictwa Chłopskiego. Zada on, aby w ciągu 5 dni można było zbadać całokształt mego resortu, podczas, kiedy panowie, którzy wchodzi w skład komisji ministerjalnej i bada ją kwestję budownictwa od 23 lutego, do dziś nie są jeszcze gotowi ze swem zadaniem.

Wyjaśnienie min. Miedzińskiego

Ważnym jest, aby w chwili obecnej znaleźć się pod obradami Izby Posłów. Artykuły 70 i 71 zostały rozszerzone (bo chodzi teraz o legalizację nie pięciu, a **dziewięciu** zakonów misjonarskich) i nosiły w ustawie o kredytach dodatkowych numerację 33-43. I tym razem lewica postanowiła nie dopuścić do ich uchwalenia. Ale p. Poincaré postawił kwestję zaufania i albo upadnie, albo artykuły przejdą. Naszem zdaniem p. Poincaré wygra, ale bardzo małą większością.

Kazimierz Smogorzewski.

Krwawy samosąd nad złodziejami

NIEŚWIEŻ, 15 III. (tel. wł. „Słowa“) Przed kilku dniami wieś Domatkowice gm. Kleckiej była widownią krwawego samosądu. Mianowicie do stodoły, stanowiącej własność braci Bazylego i Pawła Poleszczuków wślizgnęli się bracia...

Różanka naśladowuje Szczuczyn

SZCZUCZYN, 15. III. (Tel. wł. Słowa). W ślad za Szczuczynem, który zamierza przeprowadzić zakaz sprzedaży alkoholu na terenie swojej gminy, poszła Rada gminy Różanki...

Aresztowanie sekwestraora w Stółpcach

STÓŁPCE, 15. III. (Tel. wł. Słowa). Przed kilku dniami, na skutek doniesienia Naczelnika Urzędu Skarbowego w Stółpcach, został aresztowany i oddany do dyspozycji sędziego śledczego sekwestraor sezonowy Kazimierz Drozdowicz...

Sowieci zabiegają o zwrot samolotu

NIEŚWIEŻ, dn. 15 marca. (Tel. wł. Słowa). Przed kilku dniami sowiecki przedstawiciel do komisji zarządów granicznych zwrócił się do Starosty z prośbą o danie odpowiedzi, czy na terenie pow. Nieświeżskiego nie wyładował samolot sowiecki...

Szczuczyn będzie przemianowany na powiat.

SZCZUCZYN, 15 III. (tel. wł. „Słowa“) Jak się dowiadujemy, w najbliższych dniach ekspozytura szczuczynska powiatu Lidzkiego ma być przemianowaną na samodzielny powiat.

Duży pożar w N-Wilejce.

Wczoraj w nocy w N-Wilejce przy ul. Wileńskiej wybuchł pożar w posesji Harasimowicza.

Ogień podsypany dużym wiatrem objął po chwili cały dom tak, że wszelka akcja ratownicza okazała się wobec tego bezsilna. W momencie gdy płomienie zaczęły zagrzkać sąsiednim bucom...

Przygotowania do powodzi w woj. Nowogródzkim

NOWOGRODEK, dn. 15 marca. (tel. wł. „Słowa“). W związku z akcją przeciwpowodziową na terenie województwa Nowogródzkiego już obecnie przystąpiono do prac przygotowawczych. I. t. z. obrabuje się lód dookoła jezior i zbiorników wodnych. Zarządono przygotowanie niezbędnego sprzętu ratowniczego i roboczego...

Powiat WILENSKO-TROCKI.

Z posiedzenia wydziału powiatowego sejmiku Wileńsko-Trockiego. Dnia 11 marca pod przewodnictwem starosty Wileńskiego, Trockiego p. Radwańskiego, odbyło się posiedzenie wydziału powiatowego sejmiku Wileńsko-Trockiego.

Najbardziej zagrożonymi mostami są: na Niemnie — w Mikołajewie długości 307 mtr., w Szczorszach 275 mtr., w Zbojsku 301 mtr., w Bielicy 256 mtr., w Stółpcach. Dalej zagrożone są mosty na Serwecy w Czy...

Aresztowania komunistów na Litwie

RYGA, 15.III. PAT. Do „Rigasche Rundschau“ donoszą z Kowna, że w ostatnich czasach w różnych miastach litewskich przeprowadzono szereg aresztowań w organizacjach komunistycznych. Licznych aresztowań dokonano w Szawlach i Klejdanach...

Sprawa dekoncentracji.

WARSZAWA, 15-III. PAT. W tych dniach odbyło się w Prezydium Rady Ministrów pod przewodnictwem wojewody wileńskiego p. Władysława Raczkiewicza posiedzenie sekcji do spraw dekoncentracji przy komisji dla usprawnienia administracji publicznej.

Katastrofa kolejowa pod Gdańskiem

GDĄŃSK, 15.3. Pat. Z dyrekcji P. K. P. w Gdańsku komunikują: Dział nad ranem o godz. 2 m. 5 parowóz pociągu Nr. 601 Warszawa-Gdańsk przejechał na st. Kl. nowo na linii Warszawa-Gdańsk-Grużdzki-Gdańsk...

Wisła ruszyła

KRAKÓW, 15.III. PAT. Na górnej Wiśle i dopływach zaczęło się pękanie lodów. Wisła na przestrzeni 36 km uwolniła się już od lodów.

Proces przeciwko podprokuratorowi S. O. w Poznaniu

POZNAŃ, 15 3. Pat. Z kół miarodajnych otrzymaliśmy następujące wiadomości: Prokurator Sądu Okręgowego w Poznaniu postawił wczoraj wniosek o wytoczenie podprokuratorowi Sądu Okręgowego w Poznaniu Mieczysławowi Dembeckiemu śledztwa wstępnego w sprawie sprzeniewierzenia w urzędzie kwot depozytowych...

Afera przemysłowa w Krakowie.

KRAKÓW, 15 3. Pat. Organy straży celnej przeprowadziły onegdaj rewizję w wielkiej hurtowni żelaza w Krakowie celem zbadania pochodzenia niektórych materiałów. Rewizja dała niespodziewany wynik...

Zuchwałe włamanie się do miejskiej kasy oszczędności.

KRAKÓW, 15 3. Pat. W nocy z 13 na 14 bm. włamano się do miejskiej kasy oszczędnościowej w Nowym Śączu, gdzie, po rozbiciu kasy ogniotrwałej, skradziono gotówkę—14.386 zł., 234 dolary i 1493 koron czeskich.

40000 polskich robotników do Niemiec

BERLIN, 15.VIII. PAT. Rada państwa Rzeszy na plenarnym posiedzeniu przyjęła wniosek ministra rolnictwa, domagający się dopuszczenia dodatkowego 40 tys. kontyngentu polskich robotników sezonowych do prac rolnych już z dniem 1 kwietnia z uwagi na spóźniony w tym roku termin rozpoczęcia robót polnych.

Następne posiedzenie odbędzie się 21-go marca. — Zakończenie roku szkolnego w szkole rolniczej w Bukiszkach. W dn. 15 i 16 marca odbędzie się egzamina i rozdanie świadectw uczniom w sejmikowej szkole rolniczej w Bukiszkach.

PODBRODZIE p. Świąciański

Pomoc najbardziej potrzebny i Komitet Obchodu Imienia Marszałka. Na posiedzeniu prezydium magistratu w dniu 9 marca br. uchwalono wyasnaczyć 300 zł. dla zakupu artykułów i rozdania takowych dla najbardziej potrzebujących w Podbrodziu bezpłatnie.

J. M.

DUNIŁOWICZE p. Postawski — Program Obchodu Imienia Marsz. J. Piłsudskiego. W dniu 12 marca 1929 r. w...

Co się dzieje w angielskiej rodzinie królewskiej

Stan zdrowia króla nie budzi nadziei żadnych obaw. Stała poprawa jest widoczna acz nader powolna; król już wstaje z łóżka i robi parę kroków po pokoju, doktorzy nie pozwalają na większe spacerowanie...



Król Jerzy V — na krótko przed chorobą.

Fabryka drednautów założona przez więźnia.

Amerikanina James'a Sandersa skazano na 21 lat więzienia, musiał wiele przeszkrobać, skoro zaaplikowano mu aż taką karę. Ołóż pomysłowy Sanders po paru latach wpadł na doskonały pomysł fabrykowania miniaturowych wojennych statków.

ni na dworze nie może być mowy. Królowa mieszka stale w Londynie ale odwiedza często męża w Bognor. Podróże te nie są wcale ambasarskie...

Wygrane loterii państwowej W ósmym dniu ciągnięcia państwowej loterii padły następujące wygrane: 150,000 wygrał Nr. 85708. 25,000 wygrał Nr. 134483. 15,000 wygrał Nr. 128330.

Wygrane loterii państwowej

W ósmym dniu ciągnięcia państwowej loterii padły następujące wygrane: 150,000 wygrał Nr. 85708. 25,000 wygrał Nr. 134483. 15,000 wygrał Nr. 128330. Po 10,000 wygrały N-ry: 8921 37755 139331.

„Clou sezonu!!!“

Advertisement for 'Lilas Impérial' perfume, featuring the name 'HENRIK ZAK' and a small illustration of a woman.

MARCEL PROUST

„Je suis l'oeuvre qui est en moi“ M. Proust.

Przez czterdzieści lat wiódł Mojżesz lud swój do Ziemi Obiecanej, lud szermurzący i gniewny, śmiertelnie znudzony pustynią bez końca. Śmierć nad gwiazdami był Bóg, czuwający nad Izraelem i Wodzem jego. Raz po raz oglądano znak nieomylny obecności Jehowy.

Leż w niewiele co dłuższym życiu Marcelo Prousta nie było śladu Pana Boga, któryby czuwał na pustynną dekolacją tego żywota, którego treść stanowiły, zmieniające się kolejno i bezpośrednio po sobie: rozkosz i cierpienie.

Wrodzony w Paryżu, synem był uczonemu lekarza Francuza, profesora Adriana Proust'a. Matka jego była Żydówką, z domu Weil. Otrzymał wychowanie w domu Weila. Vertauch. ich dies fatale Zimmer.

Wielu zraziło do czytania Proust'a właśnie jego styl — rzekomo ciężki i zawiły. Niewątpliwie, trzeba się początkowo — przybijać, jak przez gęstwinę — ale przywyknąć łatwo do tej nie to „gęstości“ lecz esencjonalności.

Wielu zraziło do czytania Proust'a właśnie jego styl — rzekomo ciężki i zawiły. Niewątpliwie, trzeba się początkowo — przybijać, jak przez gęstwinę — ale przywyknąć łatwo do tej nie to „gęstości“ lecz esencjonalności.

Wielu zraziło do czytania Proust'a właśnie jego styl — rzekomo ciężki i zawiły. Niewątpliwie, trzeba się początkowo — przybijać, jak przez gęstwinę — ale przywyknąć łatwo do tej nie to „gęstości“ lecz esencjonalności.

szący ogólny tytuł „A la recherche du temps perdu“). Nie. To są właściwie obrazy obyczajowe. Dobyte z samej głębi społecznego życia. Soczyste, o mocnym kolorystyce. Pełne niezliczonej ilości figur, po większej części portretowanych.

Po śmierci Prousta, wydano z pozostałych po nim rękopisów dwa tomy trzeciej części „Sodome et Gomorrhé“ a pozostałe do wydania — a może już wydano? — rzecz zatytułowana przez Prousta „Le temps retrouvé“.

Sporo tego... bardzo sporo na tak krótkie życie. Wszystko to jednak, jako cykl lub suita, jako „gmach“, rozplanowany, jak widać, przez Prousta od fundamentów do dołu („W poszukiwaniu straconego czasu“ aż do „Czasu odnalezionego“).

Wielu zraziło do czytania Proust'a właśnie jego styl — rzekomo ciężki i zawiły. Niewątpliwie, trzeba się początkowo — przybijać, jak przez gęstwinę — ale przywyknąć łatwo do tej nie to „gęstości“ lecz esencjonalności.

Uwagi prawnicze na temat unieważnienia wyborów do władz Bratniej Pomocy

Dowiedzieliśmy się, że Prezydium Walnego Zgromadzenia Członków Stow. Bratnia Pomoc...

Należy poinformować szerszy ogół, ponieważ mocno zaniekopano opinię akademicką...

Przed przystąpieniem do wyborów Walne Zgromadzenie uchwało wniosek o desygnowanie na stanowisko prezesa Stowarzyszenia...

Wniosek o desygnowanie dopłyna wyboru prezesa z terminem odracającym do 31 lipca 1929 r. a więc akt wyborczy realizuje się...

Na to pytanie należy odpowiedzieć twierdząco, gdyż tego wymaga konieczność życia, a nie jest to sprzeczne ze statutem...

Tym, co przegrali...

Widzimy, iż konieczność życiowa przemawia za możliwością wyboru z terminem odracającym i statut również nie wymaga...

Przechodząc do sprawy zakwestjonowania wszystkich pozostałych wyborów i ich unieważnienia, zaznaczyć trzeba, że stanowisko nie można zgodzić się z decyzją Pana Kuratora...

Proust nie jest popularny. Daleko mu nawet do tego. Lecz w kołach i kolekcjach wyjątkowo wrażliwych konsekwentów literackich...

Od dziecka słabowity — jak była już o tem mowa — ukończywszy liceum Condorceta, nie ciekając na termin obowiązujący...

Uczęszczając do Sorbony na kurs prawa i nauk politycznych zetknął się Proust z bergsonizmem...

Chyba tylko zdumieniem sali ostatnimi przemówieniami obrońców ustępującego zarządu. Przedstawiciele partyjnego obozu...

Przedsiębiorczy recenzent „Dziennika Wileńskiego” nie jest akademikiem, albo nie był na zebraniu.

Obiektywne wyjaśnienia przewodniczącego Komisji Rewizyjnej były już materiałem faktycznym dla oświadczenia kol. Bohdziewicz...

Jeśli pewni e, że odnieśliśmy nie tylko zwycięstwo liczby, lecz także zwycięstwo moralne — to każdy myśliciel akademik zrozumiał...

Przed decyzją Senatu U.S.B. w sprawie unieważnienia wyborów Br. Pomocy.

Jak się dowiadujemy, na wczorajszym posiedzeniu Senatu U.S.B. rozważana była sprawa unieważnienia wyborów do Zarządu Br. Pomocy...

Ważnym jest, że odnieśliśmy nie tylko zwycięstwo liczby, lecz także zwycięstwo moralne...

KRONIKA

Table with weather forecast for Saturday 16th, including temperature, wind, and barometric pressure.

KOSCIELNA. Codzienne nauki metropolity wileńskiego w Katedrze. Od początku Wielkiego Postu codziennie o 6 rano...

MIEJSKA. Posiedzenie miejskiej komisji finansowej. W poniedziałek, dnia 18 marca, odbędzie się posiedzenie miejskiej komisji finansowej...

URZĘDOWA. Audjencja u p. Wojewody. W dniu wczorajszym wojewoda Raczewicz przyjął na audjencji prezydenta miasta p. Folewskiego...

Sytuacja lodowa na Wilji jest poważnym zmianom. W wielu miejscach woda ukazała się na powierzchni lodu...



Moment wybuchu miny założonej przez saperów.

grubość lodu na malych rzeczkach doszła do takich rozmiarów, że niema zupełnie wody. Odbije się to fatalnie na stan rybostanu...

Początek powodzi tj. ruszenia lodów w górze Wilji sygnalizowany będzie drogą telefoniczną. W chwili, gdy sztab powodziowy otrzyma wiadomość o ruszeniu lodów...

Brzegi oświetlane będą reflektorami karbidowymi oraz pochodniami.

Niedziela najbliższa poświęcona będzie obchodowi imienin Pana Marszałka w pulkach wileńskich. W godzinach porannych odbędzie się w salach Heljus, Polonii...

Capstrzyk w poniedziałek. Wszystkie orkiestry wojskowe stacjonujących w Wilnie pulków wezmą w pełnym składzie udział w capstrzyku...

Nabożeństwa w dniu imienin. O godz. 9 min. 30 rano J. E. ks. arcybiskup metropolita Jędrzejowski celebrować będzie w Bazylice solenne nabożeństwo...

Dziś wyrok w procesie „Hramady”. Dziś o godz. 9 m. 30 ogłoszony zostanie wyrok Sądu Apelacyjnego w procesie „Hramady”...

Szosa Wilno—Święciany—Widze. Roboty przygotowawcze do budowy szosy Wilno—Święciany—Widze są już na ukończeniu.

Defilada. O godz. 10 m. 30 odbędzie się defilada na ulicy Mickiewicza. Defiladę prowadzić będzie dowódca piechoty dywizyjnej I-ej Dywizji...

Akademja, przedstawienia i raut. O godz. 12-ej min. 30 odbędzie się w Auli Kolumnowej Uniwersytetu Stefana Batorego uroczysta akademja.

Wszystkie orkiestry wojskowe stacjonujących w Wilnie pulków wezmą w pełnym składzie udział w capstrzyku...

Nabożeństwa w dniu imienin. O godz. 9 min. 30 rano J. E. ks. arcybiskup metropolita Jędrzejowski celebrować będzie w Bazylice solenne nabożeństwo...

Dziś wyrok w procesie „Hramady”. Dziś o godz. 9 m. 30 ogłoszony zostanie wyrok Sądu Apelacyjnego w procesie „Hramady”...

Szosa Wilno—Święciany—Widze. Roboty przygotowawcze do budowy szosy Wilno—Święciany—Widze są już na ukończeniu.

Defilada. O godz. 10 m. 30 odbędzie się defilada na ulicy Mickiewicza. Defiladę prowadzić będzie dowódca piechoty dywizyjnej I-ej Dywizji...

Akademja, przedstawienia i raut. O godz. 12-ej min. 30 odbędzie się w Auli Kolumnowej Uniwersytetu Stefana Batorego uroczysta akademja.

Wszystkie orkiestry wojskowe stacjonujących w Wilnie pulków wezmą w pełnym składzie udział w capstrzyku...

Nabożeństwa w dniu imienin. O godz. 9 min. 30 rano J. E. ks. arcybiskup metropolita Jędrzejowski celebrować będzie w Bazylice solenne nabożeństwo...

Dziś wyrok w procesie „Hramady”. Dziś o godz. 9 m. 30 ogłoszony zostanie wyrok Sądu Apelacyjnego w procesie „Hramady”...

Szosa Wilno—Święciany—Widze. Roboty przygotowawcze do budowy szosy Wilno—Święciany—Widze są już na ukończeniu.

Defilada. O godz. 10 m. 30 odbędzie się defilada na ulicy Mickiewicza. Defiladę prowadzić będzie dowódca piechoty dywizyjnej I-ej Dywizji...

Akademja, przedstawienia i raut. O godz. 12-ej min. 30 odbędzie się w Auli Kolumnowej Uniwersytetu Stefana Batorego uroczysta akademja.

Wszystkie orkiestry wojskowe stacjonujących w Wilnie pulków wezmą w pełnym składzie udział w capstrzyku...

Nabożeństwa w dniu imienin. O godz. 9 min. 30 rano J. E. ks. arcybiskup metropolita Jędrzejowski celebrować będzie w Bazylice solenne nabożeństwo...

Dziś wyrok w procesie „Hramady”. Dziś o godz. 9 m. 30 ogłoszony zostanie wyrok Sądu Apelacyjnego w procesie „Hramady”...

Szosa Wilno—Święciany—Widze. Roboty przygotowawcze do budowy szosy Wilno—Święciany—Widze są już na ukończeniu.

Defilada. O godz. 10 m. 30 odbędzie się defilada na ulicy Mickiewicza. Defiladę prowadzić będzie dowódca piechoty dywizyjnej I-ej Dywizji...

Akademja, przedstawienia i raut. O godz. 12-ej min. 30 odbędzie się w Auli Kolumnowej Uniwersytetu Stefana Batorego uroczysta akademja.

Wszystkie orkiestry wojskowe stacjonujących w Wilnie pulków wezmą w pełnym składzie udział w capstrzyku...

Nabożeństwa w dniu imienin. O godz. 9 min. 30 rano J. E. ks. arcybiskup metropolita Jędrzejowski celebrować będzie w Bazylice solenne nabożeństwo...

Dziś wyrok w procesie „Hramady”. Dziś o godz. 9 m. 30 ogłoszony zostanie wyrok Sądu Apelacyjnego w procesie „Hramady”...

Szosa Wilno—Święciany—Widze. Roboty przygotowawcze do budowy szosy Wilno—Święciany—Widze są już na ukończeniu.

Defilada. O godz. 10 m. 30 odbędzie się defilada na ulicy Mickiewicza. Defiladę prowadzić będzie dowódca piechoty dywizyjnej I-ej Dywizji...

Akademja, przedstawienia i raut. O godz. 12-ej min. 30 odbędzie się w Auli Kolumnowej Uniwersytetu Stefana Batorego uroczysta akademja.

Wszystkie orkiestry wojskowe stacjonujących w Wilnie pulków wezmą w pełnym składzie udział w capstrzyku...

Nabożeństwa w dniu imienin. O godz. 9 min. 30 rano J. E. ks. arcybiskup metropolita Jędrzejowski celebrować będzie w Bazylice solenne nabożeństwo...

Dziś wyrok w procesie „Hramady”. Dziś o godz. 9 m. 30 ogłoszony zostanie wyrok Sądu Apelacyjnego w procesie „Hramady”...

Szosa Wilno—Święciany—Widze. Roboty przygotowawcze do budowy szosy Wilno—Święciany—Widze są już na ukończeniu.

Defilada. O godz. 10 m. 30 odbędzie się defilada na ulicy Mickiewicza. Defiladę prowadzić będzie dowódca piechoty dywizyjnej I-ej Dywizji...

